
Проверочная работа  

Экономика, 10 класс 

Инструкция:  

Контрольная работа состоит из 10 заданий: в задания 1-8 требуется краткий ответ в виде последовательности 

цифр. Задание 9-10 – развернутый ответ. Время выполнения: один урок. Необходимо указывать номер задания 

и ответ. При выполнении задания можно пользоваться черновиком.  

     Система оценки: 

Всего: 31 баллов 

«3» - 16-22 баллов 

«4» - 23- 27 баллов 

«5» - 28-31 баллов 

 

Задания: 

1. На рисунке отражена ситуация на рынке строительных услуг: линия спроса D переместилась в новое  положениеDl 

(Р — цена товара,   Q — объем спроса товара).  

 
Это перемещение может быть связано с: 1.Ожиданиями экономического подъема  2.С завершением отпускного сезона  

3.С увеличением доходов потребителей    4.С ростом числа строительных фирм. 

 

2.Выберите верные суждения об экономике и экономических отношениях и запишите цифры, под которыми они 

указаны.                                                                                                                                                                                                          

1) Экономика в значении «наука» включает в себя систематизированное знание о путях и способах рационального 

использования людьми ограниченных ресурсов.                                                                                                                                                

2) Экономические отношения — отношения между людьми, которые складываются в процессе производства, 

распределения, обмена и потребления благ.                                                                                                                                       

3) Предназначение экономики — осуществление социального управления, регулирование широкого спектра 

общественных отношений.                                                                                                                                                                

4) Экономические блага способны удовлетворить первичные базовые потребности людей.                                                             

5) В экономическую сферу жизни общества прежде всего входят средства массовой информации и институты 

гражданского общества.   

3. В стране Н. национальный перевозчик использует в лизинге самолеты иностранного производства и закупает новые 

отечественные авиалайнеры. Крупнейшей компанией, освоившей эксплуатацию новейших самолетов, стала «Тесей-

авиа». Пенсионеры и студенты подпадают под специальные программы продажи билетов по сниженным льготным 

тарифам. Выберите из приведенного примера объекты микроэкономики и запишите цифры, под которыми они указаны.                                                                                                                          

1) мировой рынок пассажирской авиации                                                                                                                                                                  

2) национальный рынок авиаперевозок                                                                                                                                                                      

3) формирование бизнес-плана компании «Тесей-авиа»                                                                                                                           

4) увеличение темпов роста ВВП страны за счет увеличения доли современного промышленного производства                                              



5) выделение средств для приобретения льготных авиабилетов домохозяйством                                                                                         

6) сокращение уровня безработицы в стране Н. вследствие роста промышленного производства. 

4.Выберите верные суждения о факторах производства и факторных доходах и запишите цифры, под которыми они 

указаны.                                                                                                                                                                                                         

1) Под факторами производства понимаются экономические ресурсы, вовлеченные в процесс создания материальных 

благ (товаров и услуг).                                                                                                                                                                            

2) Деятельность людей по производству товаров и услуг путем использования их физических и интеллектуальных 

возможностей, профессиональных навыков и опыта характеризует такой фактор, как труд.                                                           

3) Факторным доходом владельца земли выступает заработная плата.                                                                                                                     

4) Все виды ресурсов, имеющихся на планете и пригодных для производства благ, представляют такой фактор, как земля.                                                                                                                                                                            

5) В современной экономике самостоятельным фактором производства стала информация, значение информационных 

ресурсов неуклонно возрастает. 

5.В адвокатской конторе работают пять адвокатов. Двое из них занимаются бракоразводными делами, двое — 

имущественными спорами, один — трудовыми спорами. Приведенный пример иллюстрирует такое экономическое 

явление, как 1) обмен 2) специализация 3) распределение 4) интеграция. Выберите правильный ответ. 

6.Выберите верные суждения об ограниченности ресурсов и запишите цифры, под которыми они указаны.                           

1) Ограниченность труда как фактора производства связана с общей численностью трудоспособного населения, его 

профессиональными качествами и квалификацией, особенностями трудовой этики.                                                                       

2) Ограниченность ресурсов можно компенсировать только отказом людей от удовлетворения своих первичных 

потребностей.                                                                                                                                                                                              

3) Имеющиеся в стране производственные мощности, накопленный потенциал обуславливают выбор экономической 

стратегии, ограничивают поиск хозяйственных решений.                                                                                                                  

4) Количество людей, обладающих способностями на свой страх и риск эффективно соединить факторы производства, 

организовать производственный процесс, всегда ограничено.                                                                                                          

5) Земельные ресурсы, запасы полезных ископаемых имеют поистине неисчерпаемый характер. 

7.Найдите в приведенном ниже списке позиции, характеризующие роль государства в рыночной экономике. Запишите 

цифры, под которыми они указаны.                                                                                                                                                                      

1) осуществляет лицензирование некоторых видов хозяйственной деятельности                                                                                        

2) осуществляет директивное планирование хозяйственной деятельности                                                                                            

3) устанавливает жесткие цены на товары и услуг                                                                                                                                      

4) осуществляет безвозвратное субсидирование некоторых предприятий и отраслей                                                                            

5) устанавливает налогообложение предприятий и физических лиц                                                                                                           

6) определяет ставку рефинансирования банков 

8.Ниже приведен перечень терминов. Все из них, за исключением двух, относятся к макроэкономике.                                 

1) мировой рынок;     2) прибыль фирмы;   3) структура экономики;     4) курс валют;      5) безработица;   6) внешние 

издержки; 7) инфляция. Найдите два термина, «выпадающие» из общего ряда.  

9.Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). Выберите из предлагаемого 

списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на место пропусков.   

Совершенно ясно, что ___________________(А) как механизм, ориентирующий экономику только на возрастающий 

платежеспособный ___________ (Б),  не может нейтрализовать «внешние эффекты». Суть их заключается в том, что 

деятельность ______ ____________(В) в рыночной экономике имеет, кроме положительных результатов, еще и 

отрицательные, которые реально влияют на благосостояние других членов общества. В качестве при мера можно 

привести ___________________ (Г), связанные с загрязнением окружающей среды, исчерпанием при-родных ресурсов в 

результате все возрастающего вовлечения их в хозяйственный оборот, диспропорции в производстве и пр. Регулирование 

внешних эффектов должно брать на себя _____________________(Д). Погашение негативного воздействия внешних 

эффектов государство осуществляет перераспределением доходов через госбюджет или перераспределением выгод, 

полученных от положительных внешних эффектов, административного запрета на применение вредных технологий, 

эксплуатации природных ресурсов и т.п. Таким образом, ______________________(Е) государством действий рыночного 

механизма смягчает или вовсе может ликвидировать негативные последствия рыночных сил, проявляющихся во внешних 

эффектах. 

Список терминов: 1) рынок 2) государство 3) товары 4) спрос 5) равновесная цена 6) предприятие 7) общественные блага 

8) внешние эффекты 9) корректировка В ответе – последовательность цифр. 

10.Прочитайте текст, ответьте на вопросы.Сущностьрыночной экономики. 

Сущность рыночной экономики Рыночная экономика — это социальная система разделения труда и частной 

собственности на средства производства. Каждый действует на свой страх и риск, но, действуя, всякий человек имеет в 



виду скорее потребности других, чем свои собственные. В предпринимательстве человек нуждается в окружении 

сограждан. Каждый сам по себе есть цель и средство: последняя цель для себя и средство для других в попытках достичь 

собственных целей. Эта система отшлифована рынком. Рынок направляет активность людей в такое русло, где они 

лучше всего соответствуют потребностям окружающих. Рынок работает без принудительных мер. Государство, 

карательный аппарат не вмешиваются в рынок и систему гражданских отношений, управляемых рынком. Только в 

случае необходимости предотвращения деструктивных явлений оправданно применение силовых санкций, цель которых 

— регулярное функционирование рыночной экономики. Поддержание жизни, здоровья и собственности против насилия, 

агрессии, надувательства со стороны внутренних преступных элементов и внешних врагов — таковы функции 

государства, гаранта нормальной работы рыночной экономики. Выражение марксистов «анархическое производство» на 

деле характеризует такую экономическую структуру, в которой нет места диктатору или царю, дающему задание 

каждому, а затем требующему строгого исполнения и подчинения всем командам. Каждый человек свободен, для 

деспотов нет подчиненных. Индивид самостоятельно интегрируется как умеет в систему кооперации. Рынок показывает 

ему, как лучше обустроить себя и других. Только рынок в состоянии упорядочить всю социальную систему, сообщить ей 

смысл и значение, поэтому роль рынка наиважнейшая. Рынок не есть нечто вещное, локальность или коллективное 

образование. Это процесс взаимодействия и кооперации различных индивидов, соединенных системой разделения труда. 

[...] Определяющие государство силы непрестанно меняются, ценностные суждения, определяемые рынком, становятся 

мотором конкретных поступков людей. Статус рынка в любой момент есть структура цен, т.е. тотальность меновых 

отношений между теми, кто намеревается купить или продать. Нет ничего мистического или бесчеловечного в рыночных 

отношениях. Этот процесс выглядит как результирующая человеческих действий. Любой феномен может быть сведен к 

разнообразным актам выбора взаимодействующих индивидов. Рыночный процесс есть адаптация индивидуальных 

поступков к требованиям взаимной кооперации. Цены указывают производителям, что, как и в каком количестве следует 

производить. Рынок есть фокус, в котором пересекаются и отражаются виды активности; из этого центра они 

распространяются дальше. (Л. фон Мизес)  

1. Как автор определяет сущность рыночной экономики? В чем автор усматривает особенность действий людей в 

условиях рынка?  

2. Опираясь на текст, укажите любые три характерных черты, признака рыночной системы хозяйствования.  

3. Какие три функции государства в рыночной экономике указывает автор? Укажите их с опорой на текст и 

проиллюстрируйте каждую конкретным примером. 

 4. Автор утверждает: «Рыночный процесс есть адаптация индивидуальных поступков к требованиям взаимной 

кооперации». Опираясь на текст, знание обществоведческого курса, факты общественной жизни, сформулируйте три 

пояснения авторского суждения. 

Учащимся 10 Г социально-экономического класса  предлагается выполнить задания по 

изученным разделам. 

Задания 1-8 рассчитаны на базовый уровень знаний учащихся. Задания 9 - 10 – повышенного 

уровня сложности, рассчитаны на аналитические умения, аргументацию, умения использовать 

полученные знания в измененных условиях. 

 

Номер вопроса Какие умения проверяются 

1-3 Умение характеризовать социальные объекты 

4-5  Анализ статистических данных 

6, 7 

 

Установление соответствия объектов и их признаков 

8 Умение выделять существенные признаки объекта 

9 Владение обществоведческой терминологией 

10 Анализ текста и аргументация  своей позиции 
13. 1) Определена сущность рыночной экономики: – Рыночная экономика — это социальная система 

разделения труда и частной собственности на средства производства. 2) Указана особенность действия людей, 

допустим: – каждый действует на свой страх и риск, но, действуя, всякий человек имеет в виду скорее 

потребности других, чем свои собственные. 2 балла 

2). Указаны три признака рынка, например: 1) рынок направляет активность людей в такое русло, где они 

лучше всего соответствуют потребностям окружающих; 2) рынок работает без принудительных мер, является 

самоорганизующейся, саморегулирующейся системой; 3) рынок — процесс взаимодействия и кооперации 

различных индивидов, соединенных системой разделения труда; 4) статус рынка в любой момент есть 

структура цен, то есть тотальность меновых отношений между теми, кто намеревается купить или продать; 5) 



рыночный процесс есть адаптация индивидуальных поступков к требованиям взаимной кооперации. 

Элементы ответа могут быть даны в иных, близких по смыслу формулировках. 2 балла 

3). Указаны функции и приведены соответствующие примеры, допустим: 1) государство обеспечивает 

поддержание жизни, здоровья и собственности против насилия, агрессии, надувательства со стороны 

внутренних преступных элементов (например, принятие законов, гарантирующих многообразие форм 

собственности, защита интересов частных собственников, пресечение незаконной предпринимательской 

деятельности); 2) государство осуществляет защиту интересов своих производителей на внешнем рынке 

(например, введение таможенных пошлин на ввоз импортных товаров, заключение договоров о выгодных 

условиях реализации своих товаров на внешнем рынке); 3) государство выступает в качестве гаранта 

нормальной работы рыночной экономики (например, защита конкурентной среды от монополизма, 

необоснованного завышения цен, обеспечение правовой основы деятельности рыночной экономики). Могут 

быть приведены и иные верные примеры  3 балла 

4). Правильный ответ должен содержать следующие элементы: Могут быть сформулированы следующие 

пояснения суждения Л. Мизеса:  

1) в условиях рынка каждый человек свободен, индивид интегрируется самостоятельно в систему кооперации 

как умеет, рынок показывает ему, как лучше обустроить себя и других;                                                                           

2) предпринимательская среда, каждый индивидуальный предприниматель существует, действует в тесной 

связи друг с другом в системе кооперативных взаимодействий, одни фирмы выступают в качестве 

поставщиков, партнеров, покупателей для других;                                                                                                                          

3) взаимная кооперация субъектов экономической деятельности обусловлена необходимостью производства 

благ, удовлетворения потребностей общества в благах;                                                                                                           

4) стремясь к получению максимальной прибыли, эффективности, субъекты рынка ищут оптимальных для 

себя партнеров, выходят на новые рынки. Могут быть сформулированы другие пояснения. 3 балла 

 
Ответы: 

1.124 

2.35 

3.1245 

4.2 

5.134 

6.125 

7.124 

8.135 

9.1456 

10. 26 

11. 432341 

12. 146829 

 

 

 


